

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

62008/x

Belföldi hírek

1978. augusztus 9./mti/ szerda/

bb 1./ köjál-ellenőrzések a fővárosi táborokban

i/cs/gk/pg dg la 978. augusztus 9.

folyamatosan ellenőrzik a köjál szakemberei a fővárosban működő 53 napközi-, üzemi építő- és uttörőtáborot és tapasztalataik összességükben megnyugtatóak.

már a táborok megnyitását megelőzően megállapították: az étkeztetés, az ivóvizellátás megfelelő, a konyhák tiszták, általában megoldott a szennyvizelvezetés, a közegészségügyi szakemberek is évek óta szorgalmazzák, hogy a táborokat a tanácsok lehetőleg zöldterületen alakítsák ki. csak kényszermegoldás lehet ugyanis, hogy a nebulók - akik egész évben az iskolapadot koptatják - vakációt is az iskola falai között töltsék. sajnos néhány helyen - például a ii., a xi. a xvii. és a xxii. kerületben - a napközis táborok még az idei nyáron is az iskolákban működnek.

különös gonddal ellenőrzik a konyhai dolgozókat és munkájukat. a konyhásoknak alkalmassági és szűrővizsgálaton kellett részt venniük, a nyár elején, mert bacilusgazda vagy fertőző beteg nem dolgozhat. az igazolásokkal mindenütt rendben találtak. arra is ügyelnek, hogy a közegészségügyi előírásokat betartsák, például a mosogatásnál. itt a szabály: először ultrás vízben kell elmosni az edényt, majd öblíteni, fertőtleníteni és ismét öblíteni.

/folyt. köv./

o

-1-

bb 1./ köjál...folyt/pg

az étkeztetésekkel kapcsolatban nem új tapasztalat, hogy a táborok legnagyobb részében a létszám -különösen az első hetekben - olyan magas, hogy a gyermeket csak több csoportban tudják megebédeltetni. Örvedetes viszont, hogy ilyenkor fokozottan ügyelnek arra : az ételt mindig átforralják, így frissen tartják és megelőzzék az esetleges fertőzéseket, ételmérgezéseket. minden ételből mintát tárolnak steril dugós üvegben, hogy az ellenőrök esetleges ételmérgezőskor kideríthessék, melyik étel idézte azt elő.

akad azonban néhány észrevétel is az ellenőrzési jegyzőkönyvben: a csepeli hollandi uti napközi táborban kicsi a szennyvíztároló, a xx. kerületben nincs elegendő mellékhelyiség, az óbudaiban nem megfelelő a szeméttárolás. örvedetes, hogy az újpesti napközi tábort bővítik, így azonban fokozottabban kell ügyelnie a balesetek elkerülésére a gyermekek testi épségére.

minden táborban orvos vagy védőnő is ügyel a táborozók egészségére - elsősegélyt nyújtanak ha kell, és vizgáznak arra, hogy ha fertőző beteg ne járhasson táborba. Ők is és a köjál szakemberei is szorgalmazzák, hogy ott ahol még nincs lubickoló medence lehetőség szerint építsenek, és ügyeljenek arra, hogy ahol már van ilyen, ott naponta cseréljék a vizet és frissen meszeljék, fertőtlenítsék a medencét./mti/

bb 2. több az áru, de gyakori a zsúfoltság a(z) idegenforgalmi centrumokban

i/kg/gg/sl/pg la

1978. augusztus 9.

jól vizsgáznak a hazai és külföldi vendégek ellátásában érdekelt vállalatok az idegenforgalom ezévi nagy erőpróbáján - állapította meg benics lászló, a belkereskedelmi minisztérium idegenforgalmi osztályának vezetője az mti-nek adott nyilatkozatában. mint mondta, a balaton mellett és más nagyforgalmu üdülőhelyeken megfelelő az alapvető élelmiszerekből az ellátás, gondot okoz viszont a gyakori zsúfoltság.

/folyt. köv./

-2-

bb 2./ több az...folyt/pg

az idegenforgalom ezévi ugrásszerű növekedését a belkereskedelmi minisztérium a megyei tanácsokkal együttműködve felkészülten fogadta. ennek nyomán a leglátogatottabb megyéket - elsősorban győr-sopron, zala, veszprém, somogy és pest megyét - kiemelten kezelik, hogy megfelelő mennyiségű kenyér, tej, tejtermék, hus, üdítőital és sör érkezzon folyamatosan az üzletekbe. sörből például a balaton mellé a tavalyinál 15 százalékkal többet szállítanak a főszezonban, szemben a forgalom országos hat százalékos növekedésével. a jelzések szerint csupán néhány finom husféléből, például bélszínből nem mindig tudják a rendeléseket kielégíteni.

a vendégáradat növekedésével az üzlethálózat bővítése nem tudott lépést tartani. így annak ellenére, hogy a balaton partján és a többi idegenforgalmi körzetben a tavalyinál nyolcvannal több vendéglátóhely, élelmiszerüzlet, elárusító pavilon fogadja az üdülőket, még mindig gyakori a zsúfoltság, a sorbanállás. ennek enyhítésére - a következő évekre - gyorsított fejlesztési programot készítenek elő. a tervek szerint könnyűszerkezetes elemekből egész sör új árcsúrház, büfé, bisztró, étterem épül majd fel a balatonnál. a duna-kanyarban, a velenzeitónál és a nemzetközi utak mellett./mti/

-.-

bb 3. szigetvár a zrinyi-émlékünnepségre készül - száz esztendőss a híres oroszlán szobor

idó/st/pg la

1978. augusztus 9.

szigetváron megkezdődtek az előkészületek az egy hónap múlva - szeptember 10-én - sorra kerülő hagyományos zrinyi-émlékülésre. 1833 óta minden év szeptember 7-én, illetve a hozzá legközelebb eső vasárnapon a várvédő hősookról emlékeznek meg a történelmi multu dunántúli városkában. 1566 szeptember 7-én történt ugyanis zrinyi miklósnak és vitézeinek halált megvető kirohanása az egyhónapja ostromlott, teljesen elpusztult várból. az eseménysorozat szeptember 6-án kezdődik: a több mint hatszáz tagot számláló várbaráti kör akkor tartja ünnepi közgyűlését.

ez alkalommal adják át a társaság ezüstjelvényeit, szigetvár barátainak.

/folyt. köv./

-3-

bb 3./ szigetvár a ...folyt/pg

a főtéren álló híres oroszlán szobor, gerendai istván szobrászművész alkotása, száz éves az idén. a város és a környék népe 1878-ban állította fel a félholdas zászlóra és egy ágyúcsőre taposó hatalmas bronz oroszlán, zrinyi miklós és bajtársai bátorságának jelképeként. a centenárium alkalmából megkoszorúzzák az emlékművet, a vár területén álló ii. szulejmán szultán dzsámiban hangversenyt rendeznek és kiállítás nyílik a szigetváron élő zágon gyula képzőművész történelmi tárgyú műveiből. a tit tudományos emlékülést tart, a múlt-jelen-jövő egysége a szocialista gondolkodás alakításában, mottóval. az eseménysorozat a belső várban - zrinyi és vitézei kirohanásának színhelyén - rendezett megemlékezéssel zárul.
/mti/

--

bb 4. augusztus 14-én nyit a rózsavölgyi

km/fe/dg/pg la

1978. augusztus 9.

megnyitás előtt áll közép-európa egyik legnagyobb zenemű-

boltja. az állami könyvterjesztő vállalat rózsavölgyi zeneműüzletében az év elején korszerűsítés, átalakítás miatt huzták le a rolót, s felújított, megnagyobbított üzlet augusztus 14-én nyitja kapuit.

a műemlékké nyilvánított belső berendezések érintetlenül hagyásával alaposan átformálták az üzlet belső terét. a kulturáltabb kiszolgálás érdekében 50 négyzetméterrel bővült az eladótér. a gazdag hanglezválasztékból való válogatást nyolc korszerű, fülhallgató lemezjátszó segíti, az eddigi öt készülék helyett. alapvető újdonság a galérián létesített kórusrészlet ahol szaktanácsadással és mintegy kétezer féle kórusművel - a magyarországon eddig megjelent összes kóruskiadvánnyal - állnak majd az érdeklődők rendelkezésére. az üzlet előterébe került az önkiválasztó rendszerű hanglemezrészleg s a hátsó részbe költözött a könyvosztály.

ugyancsak újdonság, hogy a korábbi két óra helyett augusztus 14-től négy órán át foglalkoznak a külföldi lemezek megvételével. a határainkon túl is hírnevet szerzett rózsavölgyi zeneműbolt szolgáltatásai között szerepel; postai tájékoztatás az újdonságokról, s a naprakész információ a boltban megtalálható a zeneirodalomról, kottákról, szakkiadványokról megrendelhető az üzletben a külföldön megjelenő újdonságok is.

/folyt. köv./

-4-

bb 4./ augusztus 14-én...folyt/pg

nyitónapon mintegy 15 millió forintnyi zenei szak-könyv, kiadvány, hanglemez és más könyv várja majd a vásárlókat./mti/

--

bb 5. prométheusz szobor a szekszárdi sziklaparkban

bl/st/mné/pg la

1978. augusztus 9.

tüzető prométheusz négy méter magas krómaccél szobrát állították fel szekszárdon. varga imre kossuth-díjas szobrászművész nagyszabású alkotását a babits mihály megyei művelődési központ melletti téren létesített új sziklaparkban helyezték el. a különleges kiképzésű parkot töltés keríti, amely alatt kis tó helyezkedik el, körülötte parkosított területekkel, fákkal, cserjésekkel, virágokkal. a szobor a park fő helyére került. talapzatához a mecsekből bányásztak és szállítottak szekszárdra több tonnás sziklatömböket. ezekből a sziklák-ból néhányat töltésen is elhelyeztek. a szobor ünnepélyes telepítése és a sziklapark felavatása augusztus 20-án lesz./mti/

--

bb 6. intézményes támogatást kapnak az önálló életet kezdő állami gondozottak

i/mir/pá/dg/pg la

1978. augusztus 9.

a jövőben anyagi támogatással segítik a felnőtt kort elért és az életbe kilépő állami gondozott fiatalokat - erről intézkedik az oktatási miniszter most megjelent rendelete.

az állami gondozottak közül - a felnőtt kort elérve - évente több mint 2000-en hagyják el nevelőintézetüket és kezdenek önálló életet. megfelelő családi, illetve anyagi háttér hiányában azonban jónéhányan csak rendkívül nagy nehézségek árán találják meg helyüket az életben. az oktatási minisztérium ezért az elmúlt hetekben kidolgozta a nagykorúvá váló állami gondozottak intézményes támogatásának rendszerét.

a rendelet egyebek között leszögezi: a gyermek - és ifjúságvédő intézetek, nevelőotthonok feladata annak előkészítése, hogy a családi támogatást nélkülöző állami gondozottak megalapozottabb körülmények között kezdhessék meg önálló életüket. ennek keretében az őket gondozó intézményeknek arra kell törekedniük, hogy az érintett gyermekek tanulmányaik sikeres befejezésével lehetőleg valamelyik szakma elsajátításával is készüljenek az önállóságra./folyt. köv./

-5-

b b 6./ intézményes...folyt/pg

a rendelet szerint 18. évének betöltése után minden arra érdemes állami gondozottat anyagi támogatásban is lehet részesíteni, ha nem rendelkezik önálló vagyonnal. ez a támogatás megilleti azokat is akik továbbtanultak, és tanulmányaikat eredményesen fejezték be. az érintettek legkorábban 18. életévük betöltésekor: a volt állami gondozottak tanulmányaik befejezése előtt fél évvel, azok pedig, akik családot kívánnak alapítani, házasságkötésük előtt 30 nappal kérhetnek támogatást intézetüktől.

a kérelmek elbírálására - megyénként - bizottságok alakulnak, amelyek - amellet, hogy döntenek a támogatásról és összegéről - más módon is segítséget nyújtanak majd a rászorulóknak. egyebek között - hogy az érintettek lakáshoz juttatását elősegítsék - felveszik a kapcsolatot a fiatal munkahelyével és saját területükön főleg vidéken felkutatják a lakás céljára alkalmas ingatlanokat, kedvezményes lakásépítési lehetőségeket, s ezekhez állami támogatást szavaznak meg. a bizottságok az említetteken kívül részt vállalnak a lakáshoz juttatás egyéb lehetőségeinek megteremtésében is./mti/

-.-

bb 7. gyermek mokasszin ceglédről

bam/mmé/kz/ny la

1978 augusztus 9.

gyermek mokasszinnal bővítik termékeinek körét a pest megyei műanyagipari vállalat ceglédi cipőgyára. a külföldön közkedveit, rendkívül kényelmes lábbeli mintadarabjait bemutatják az őszi bnv-n, s jövőre már mintegy 15.000 pár készül belőle. a mokasszin gyártása jelentős kézi munkát igényel, ezért bedolgozói rendszert alakítanak ki, elsősorban a környékbeli háziasszonyok bevonásával. a leendő bedolgozók egy csoportjának képzését már megkezdtek.

a jelenleg mintegy 600.000 pár gyermekcipőt előállító gyár januártól valamennyi termékét egészségügyi betéttel készíti. megkezdik a ma még gyakran hiánycikként jelentkező 33-36-os méretű leányka-cipők gyártását is./mti/

-.-
-6-

bb 8. munkába áll 224 sztb-gép - teljeskörű szövődei fejlesztés a pamutnyomóipari vállalatnál

i ol/pá/ny st la

1978 augusztus 9.

nyugdíjba küldik, kislejtezik az elavult tarkánszövő gépeket: rövidesen új, nagyteljesítményű széles, színváltós automata szövőberendezések kezdik meg a munkát a pamutnyomóipari vállalat hazai pamuszövőgyárában. csaknem 40 új sztb szövőgép már meg is érkezett a szovjetunióból: üzembe állításukat szeptember végére tervezik.

ez a gépi fejlesztés része annak a nagyszabású korszerűsítésnek, amelyet a pamutnyomóipari vállalatnál végrehajtanak. a fejlesztési program lényegében a vállalatnak valamennyi szövődéjét, illetve szövődei előkészítőjét érinti. megvalósítása az idén kezdődött. főként a magyar pamutipar és a már említett hazai pamutszövőgyár szövődéjében lesznek nagy változások. e két gyárban 1980-ig összesen 224 korszerű sztb szövőgépet helyeznek üzembe, ezzel a szövődei géppark fokozatosan, s teljes egészében kicserélődik. a magyar pamutiparból kikerülő 683 at-típusú széles berendezést - mivel azok jóval korszerűbbek, mint a vállalat soproni és kistésti gyárának jelenlegi szövőgépei - a soproni szövődebe, illetve a kistext-be helyezik majd át.

a kistext előkészítőjébe új irező / fonalnemesítő/ és felvetőgépet telepítenek majd. a szegedi textilművekben és a kelenföldi textilgyárban két-két automata keresztorszót állítanak munkába. ez lehetővé teszi például, hogy kelenföldről ne kelljen orsózás céljából a finomszálu, szintetikus kevertfonalat - mint jelenleg - a vállalat más gyáraiba ,, utaztatni,, hanem helyben dolgozhatják azt fel.

a szövődei fejlesztéshez hozzátartozik különféle kisegítő berendezések vásárlása is. főként szocialista országokból rendeltek meg különféle, az anyagmozgatáshoz szükséges kiegészítőket.

a munkakörülmények javítását is jelentősen előmozdító szövődei fejlesztés az eddiginél korszerűbb, kevesebb emberi beavatkozást igénylő, a piac keresletéhez jobban igazodó gyártáshoz nyit utat a pamutnyomóipari vállalatnál./mti/

-.-
-7-

bb. 9. az új lakótelep első iskolája

szel/st/rj la

1978. augusztus 9.

elkészült a tízezer lakosú szombathelyi jaskar-ola új lakótelep első iskolája. a győri házgyár vázpaneljeiből épített három szintes tanintézetben szeptember 4-én 500 általános iskolás gyermek kezdte meg tanulmányait. a vas megye szovjetunióbeli testvérterülete, a mari aszszk fővárosa nevét viselő városrész kisiskoláit korszerű szaktantermek, tornaterem, étkezdé, könyvtár, szakköri helyiségek várják.

mint minden új lakótelepi iskolára, erre is fontos szerep vár a városrész életében. a szülők itt találkoznak először nagyobb közösségben, itt kezd formálódni lakóhelyi közösségi, társadalmi életük. az új iskola tantestülete felkészült az ezzel kapcsolatos feladatokra is, hogy tanítványaik szülei tevékenyen bekapcsolódjanak a megyeszékhely közéletébe. /mti/

--

bb. 10. morzsol, darál, szeletel és gyalul - elkészült az első háztáji robot

bév/rj kz la

1978. augusztus 9.

morzsol, darál, szeletel, fur és gyalul a veszprémi mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalatnál kialakított új háztáji robot prototípusa. a variálható új kiegészítő háztáji gépek leggyakoribb és legnehezebb munkáit könnyíti meg, így elsődlegesen az állatok eledelének előkészítését és az otthoni barkácsolást.

az első háztáji robotot bemutatták a szakembereknek, akik elismeréssel fogadták. az elismerés egyaránt szól az ötletnek, valamint annak, hogy ezzel a berendezéssel 40 százalékkal olcsóbban gépesíthetik a háztáji gazdaságot, mintha egyenként vásárolnák meg külön-külön motorral a kis gépeket. a háztáji robot sorozatgyártását jövőre kezdik meg. a fejlesztése sem fejeződött be: a következő években meg akarják oldani azt, hogy adapterként öntözőberendezés és fejgép is csatlakoztatható legyen. /mti/

--

8.10 rj

-3 -

905
pa

bb. 11. két műszakban készül a „sió”, zsemlye

káp/st/rj la

1978. augusztus 9.

a somogy megyei sütőipari vállalat a siófoki kenyérgyár rekonstrukciója során az ndk-ból vásárolt zsemlyekészítő gépsort helyezte üzembe. ezenkívül a megszokott formától eltérően kissé hosszukás alaku és foszlós tésztájú „sió”, zsemlye. az új termék, amelyet a balaton déli partjának üdülőhelyeire szállítanak, rövid idő alatt igen keresetté vált az egy műszakban készített 64 ezer „sió”, zsemlye kevésnek bizonyult. a vállalat ezért a megye más sütőipari üzeméből ide irányított munkásokkal beindította a második műszakot is. így naponta mintegy 130 ezer „sió”, zsemlyét gyártanak. /mti/

--

bb. 12. isidoro malmierca megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét

t mir/mm um zs

1978. augusztus 9.

isidoro malmierca, a kubai köztársaság külügyminisztere és kísérete szerdán a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét.

a koszorúzásnál jelen volt házi vencel külügyminiszter-helyettes, farkasinszky lajos a fővárosi tanács elnökhelyettese, jakus jeno, a magyar népköztársaság havannai nagykövete és farkas mihály vezérőrnagy, a budapesti helyőrség parancsnoka.

/folyt.köv./

bb. 12. /isidoro malmierca...1.folyt./um

ezt követően a külügyminisztériumban az időszerű nemzetközi kérdések megvitatásával folytatódott puja frigyos és isidoro malmierca tárgyalásai. a megbeszélésen - áttekintve a magyar-kubai kapcsolatok alakulását és továbbfejlesztésének lehetőségeit is - egyebek között foglalkoztak a két ország közötti vízumkénszer megszüntetését célzó dokumentumtervezettel.

/folyt.köv./

- 9 -

9.40/um

10/20

bb. 9. az új lakótelep első iskolája

szel/st/rj la

1978. augusztus 9.

elkészült a tízezer lakosú szombathelyi jóska-ola új lakótelep első iskolája. a győri házgyár vázpaneljeiből épített három szintes tanintézetben szeptember 4-én 500 általános iskolás gyermek kezdte meg tanulmányait. a vas megye szovjetunióbeli testvérterülete, a mari aszszk fővárosa nevét viselő városrész kisiskoláit korszerű szaktantermek, tornaterem, étkezdé, könyvtár, szakköri helyiségek várják.

mint minden új lakótelepi iskolára, erre is fontos szerep vár a városrész életében. a szülők itt találkoznak először nagyobb közösségben, itt kezd formálódni lakóhelyi közösségi, társadalmi életük. az új iskola tantestülete felkészült az ezzel kapcsolatos feladatokra is, hogy tanítványaik szülei tevékenyen bekapcsolódjanak a megyeszékhely közéletébe. /mti/

..-

bb. 10. morzsol, darál, szeletel és gyalul - elkészült az első háztáji robot

bév/rj kz la

1978. augusztus 9.

morzsol, darál, szecskázik, szeletel, fur és gyalul a veszprémi mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalatnál kialakított új háztáji robot prototípusa. a variálható új kisgép a háztáji gazdaságok leggyakoribb és legnehezebb munkáit könnyíti meg, így elsődlegesen az állatok eledelének előkészítését és az otthoni barkácsolást.

az első háztáji robotot bemutatták a szakembereknek, akik elismeréssel fogadták. az elismerés egyaránt szól az ötletnek, valamint annak, hogy ezzel a berendezéssel 40 százalékkal olcsóbban gépesíthetik a háztáji gazdaságot, mintha egyenként vásárolnák meg külön-külön motorral a kis gépeket. a háztáji robot sorozatgyártását jövőre kezdik meg. a fejlesztése sem fejeződött be: a következő években meg akarják oldani azt, hogy adapterként öntözőberendezés és fejőgép is csatlakoztatható legyen. /mti/

..-

8.10 nj

-3 -

gas
pa

bb. 11. két műszakban készül a „sió”, zsemlye

káp/st/rj la

1978. augusztus 9.

a somogy megyei sütőipari vállalat a siófoki kenyérgyár rekonstrukciója során az ndk-ból vásárolt zsemlyekészítő gépsort helyezte üzembe. ezenkívül a megszokott formától eltérően kissé hosszukás alaku és foszlós tésztájú „sió”, zsemlye. az új termék, amelyet a balaton déli partjának üdülőhelyeire szállítanak, rövid idő alatt igen keresetté vált az egy műszakban készített 64 ezer „sió”, zsemlye kevésnek bizonyult. a vállalat ezért a megye más sütőipari üzeméből ide irányított munkásokkal beindította a második műszakot is. így naponta mintegy 130 ezer „sió”, zsemlyét gyártanak. /mti/

..-

bb. 12. isidoro malmierca megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét

t mir/mm um zs

1978. augusztus 9.

isidoro malmierca, a kubai köztársaság külügyminisztere és kísérete szerdán a hősök terén megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét.

a koszorúzásnál jelen volt házi vencel külügyminiszter-helyettes, farkasinszky lajos a fővárosi tanács elnökhelyettese, jakus jeno, a magyar népköztársaság havannai nagykövete és farkas mihály vezérőrnagy, a budapesti helyőrség parancsnoka.

/folyt.köv./

bb.12. /isidoro malmierca...1.folyt./um

ezt követően a külügyminisztériumban az időszerű nemzetközi kérdések megvitatásával folytatódott puja frigyes és isidoro malmierca tárgyalásai. a megbeszélésen - áttekintve a magyar-kubai kapcsolat alakulását és továbbfejlesztésének lehetőségét is - egyebek között foglalkoztak a két ország közötti vízumkényszer megszüntetését célzó dokumentumtervezettel.

/folyt.köv./

- 9 -

9.40/um

10/20

bb.12. /isidoro malmierca...2.folyt./um

a megbeszélésen részt vett házi vancel, jakus jenő és ott voltak a külügyminisztérium vezető munkatársai. jelen volt elpidio alvarez, a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és részt vett a megbeszélésen a kubai külügyminisztérium több vezető munkatársa. /mti/

-. -

bb.13. balesetek

gk um zs

1978. augusztus 9.

hajdu megyében, leninváros és polgár közötti utszakaszon egy személygépkocsi elütötte szabó gyula 74 éves nyugdíjas, polgári lakos kerékpárost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros figyelmetlenül a személygépkocsi elé kanyarodott.

hatvan belterületén egy tehergépkocsi elütötte karácsony ferenc jános 72 éves nyugdíjas helyi lakos, kerékpárost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros nem adta meg az elsőbbséget a tehergépkocsinak.

a hatvan és boldog közötti utszakaszon mizsei jános 19 éves gépkocsivezető, sóskuti lakos tehergépkocsival áttért az uttest bal oldalára és elütötte a vele szemben haladó janota lukács 49 éves tsz-tag, boldogi lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség mizsei jános vezetői engedélyét bevonta.

bács megyében a jakabszállási vasutállomáson egy személyvonat elütötte sárga mihály 45 éves árukiadó, jakabszállási lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint sárga mihály figyelmetlenül közlekedett a sínek között.

szolnok megyében, a tiszabői kompátkelőhelynél tiltott helyen fürdött a tiszában és a vízbe fulladt berényi györgy 14 éves tiszabői tanuló.

hajdudorogon, a régi malom épülete melletti homokgödörben játék közben a gödör fala ráomlott seres lászló 12 éves hajdudorogi fiura, aki a helyszínen meghalt.

a balesetek körülményeinek vizsgálatát a rendőrség folytatja. /mti/

-. -
- 10 -

9.45/um

10²⁵
pa

bb.14. tovább tombol a heves szél

i ob/mm um zs

1978. augusztus 9.

a kedden kezdődött szeles időjárás szerdán tovább folytatódott. a szokatlanul erős szél kialakulását az okozta, hogy nyugatról kelet felé helyeződött át egy ciklonrendszer. ez a légmozgást jelentősen megnövelte, s így a széllelkések hevessége elérte a 70-80 km óránkénti sebességet is.

szerda reggelre szinte az ország egész területén nyugatias irányú szél alakult ki. budapest térségében a délelőtti órákban 80 kilométeres széllelkéseket mértek, de erős légmozgás volt a kékestetőn is. az erős szél hatására a hőmérséklet is jelentősen - a legtöbb helyen mintegy 15 fokkal - csökkent.

szerda reggelre egyébként a hideg levegő már az egész ország légterét elborította. az elmúlt napokénál lényegesen hűvösebb klímát a meteorológiai előrejelzések szerint a közeli napokban ismét melegebb levegő váltja fel, ez azonban már jóval mérsékeltebb lesz, mint amilyen a hideg levegő érkezése előtt volt. /mti/

-. -

bb.15. második kurzust nyitott a „népek barátsága,, nyári egyetem harkányfürdőn - az 5000. hallgatót fogadták

igó/um kz

1978. augusztus 9.

harkányfürdőn szerdán megnyílt a xx. „népek barátsága,, nemzetközi nyári egyetem második kurzusa. olyan nagy volt ugyanis a hazai és külföldi érdeklődés, hogy egymást követően két „szemesztert,, kellett szerveznie a tit-nek. júliusban pécs, augusztusban harkány fogadta a vendégeket, akik ily módon választhattak a nagyváros és a fürdőhely között. a magyarokon kívül tíz ország - banglades, bulgária, csehszlovákia, finnország, jugoszlávia, lengyelország, a német demokratikus köztársaság, a német szövettségi köztársaság, a szovjetunió és szudán - állampolgárai vesznek részt a találkozón.

a „népek barátsága,, universitas politikai jellegű nyári egyetem. nincs szűken vett szakmai profilja, hanem - nevének megfelelően - a békét és a barátságot, a népek közötti egyetértést és közeledést szolgálja.

/folyt.köv./

- 11 -

11.15/um

11³⁰
pa

bb.15. /második kurzust...folyt./um

évről évre azzal hívja az érdeklődőket, magyarországra, hogy nézzenek körül nálunk, hallgassanak meg bennünket, tegyenek fel kérdéseket, tájékozódjanak. a program során sokoldaluan megismerkedhetnek a mai magyar valósággal: gazdasági, társadalmi és politikai életünkkel, s így összevethetik azt korábbi ismereteikkel.

az 1958-ban alapított „népek barátsága, nyári egyetemnek eddig kilenc szocialista és tizenkét tőkés országból együttvéve 5011 hallgatója volt. harkányfürdőn fogadták tehát az ötezredik hallgatót. az országos béketanács elnöksége a 20. évforduló alkalmából a magyar békemozgalom kitüntető emlékplakettjét adományozta a nyári egyetemnek a béke érdekében kifejtett eredményes tevékenysége elismeréseképpen. /mti/

.-.

bb.16. kisfeszültségű villamosvezetéseket rongált meg a szél
i ob/mm um zs 1978. augusztus 9.

a kedd délután óta változatlan erősségű heves szél - az elektromos művek teherelosztójának tájékoztatása szerint - a nagy- és középfeszültségű villamoshálózatokban eddig még nem okozott említésre méltó üzemzavarokat. a kisfeszültségű hálózatok csatlakozó vezetékében a főváros néhány térségében, főként budán és rákospalotán, de kisebb mértékben másutt is, vezeték-összelengéseket és szakadásokat észleltek.

az elektromos művek ezért fokozott elővigyázatosságot kér a lakosságtól: elszakadt vezetékhez ne nyuljanak, mert érintésük életveszélyes. főként arra ügyeljenek, hogy gyerekek ne juthassanak az elromlott vezeték közelébe. a meghibásodásokat azonnal jelentésük, s amíg a helyreállítást elvégző szerelők nem érkeznek meg, őrzésről feltétlenül gondoskodjanak. az elektromos művek emberei a beérkező panaszokat azonnal kivizsgálják és a hibákat orvosolják. /mti/

.-.

11.25/um

- 12-

11.25/um

bb.17. kevés a kiskép - a háztáji termelésről tárgyalt a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága

Lászó/um kz

1978. augusztus 9.

nőtt a bács-kiskun megyei háztáji és a kisegítő gazdaságok árutermelése, állapította meg szerdán kecskeméten tartott ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megyében termelt összes mezőgazdasági árunak 35,9 százalékát a kiskertekben, a háztáji udvarokban állították elő. különösen jelentékeny a szerepük a hustermelésben, ugyanakkor örvendetes módon megtalálták a szőlő, gyümölcs és zöldségtermesztés korszerű kisüzemi formáit is. a modellt a nagygazdaságok szolgáltatták. terjed a földhasználati primőrtermelés, magas művelésű a szőlő és a sövényrendszerű a gyümölcsös a házi kertekben.

az ülésen elmondták azt is, hogy az évi 9-10 milliárd forint értéket előállító háztáji termeléshez kevés a kiskép és az egyéb mezőgazdasági munkaeszköz. hiányzik például a sertés öntetítő-itató, amelyből évente 2-3 ezer darabra lenne szükség. a magasabb színvonalú kisüzemi gazdálkodáshoz egyre több univerzális kertigép kellene, amire jobban odafigyelhetne a hazai ipar. a jelenleg forgalomban lévő kisképek ugyanis tőkés importból származnak, túl drágák, s nincs belőlük elegendő.

a vb állásfoglalása szerint hatékonyabban kell keresni az anyagi és műszaki igény kielégítésének módját, s ebben sokat tehetnek a mezőgazdasági nagyüzemek. segíthetnek az áru szállításában és értékesítésében, a kiskertek kártevők elleni védelmében, sőt a fajtaválasztásban is lehetnek tanácsadók, illetve ellátók. a meszővnek és a megyei agrokernek a fő feladatai közé kell sorolnia a háztáji gazdaságok maradéktalan gép- és kémiai anyag-ellátását. a malomipari és gabonaforgalmi vállalatnak pedig a kisállattartók takarmánytáp igényének kielégítését kell javítania. /mti/

.-.

bb.18. időjárásjelentés

um d i

1978. augusztus 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. augusztus 9-én, szerdán 12 órakor:

mérséklődő szél

középpontjával varsó fölött nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. e ciklon déli, délkeleti oldalán meleg, szubtrópusi levegő érkezik a fekete-tenger térségén át kelet-európa fölé. hatására ott meleg, de változékony az időjárás, több helyen keletkezik zápor, zivatar. ugyanakkor északnyugat felől hűvös levegő áramlik a brit-szigeteken át nyugat- és közép-európa fölé.

/folyt.köv./

- 13 -

12.40/um

12.40/um

bb.18. /időjárás...folyt./um

a hűvös levegővel elárasztott területeken a felmelegedés erősen gyengült, így kedden közép-európa nyugati részén 4, 9 fokkal alacsonyabb volt a hőmérséklet csúcserőrtéke, mint a legutóbbi évek átlaga. a kárpát-medencében is a több fokkal hidegebb levegő beáramlása hűvös, szeles időt okozott. a következő 36 órában a hűvös levegő a kárpát-medence fölött lassan nyugat felé jut, ezért a szél lassan mérséklődik.

hazánkban kedden északkeleten erősen, máshol változóan felhős volt az ég, több helyen 5, 11 órán át sütött a nap. sok helyen alakult ki zápor, zivatar. a zivatart néhány helyen jég-eső is kísérte. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában csapadéknyom és 10 mm között volt, de néhány helyről 10, 20 sőt kompoltról 21, egerből 22 mm-t jelentettek. a hőmérséklet csúcserőrtéke az északi-hegyvidéken 21, 26, máshol általában 26, 30, a déli, délkeleti határszélen 30, 34 fok között volt. ma hajnalra 10, 16 fokig hűlt le a levegő. délelőtti felhőátvonulások voltak, a nyugati szél megerősödött, helyenként viharossá fokozódott. a hőmérséklet 11 órára 18, 24 fokig emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 22,7 fok volt, 1,3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, gyengén emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

változóan felhős idő, néhány helyen futó záporral. az erős, időnként viharos nyugati, északnyugati szél csak lassan mérséklődik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10, 15, legmagasabb nappali hőmérséklet 22, 27 fok között.

a duna vizállása budapestnél 250 cm, víz hő: 21,4 fok.

/mti/

--

- 14 -

12.45/um

13.15
20

bb.19. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

szk um

1978. augusztus 9.

1. köjál ellenőrzések
2. idegenforgalmi centrumok
3. zrinyi emlékünnepe
4. zeneműbolt
5. prométheusz szobor
6. állami gondozottak támogatása
7. gyermek mokaszin
8. szövődei fejlesztés
9. lakótelepi iskola
10. háztáji robotgép
11. „sió”, zsemlye
12. koszoruzás - kubai külügyminiszter
13. balesetek
14. szélvihar
15. nyári egyetem
16. vezetékek
17. bács-kiskun megyei vb ülés
18. időjárás
19. hírszerzés

/mti/

bb.20. bezárult az egri nyári egyetem

kov/kz/mné um di

1978. augusztus 9.

szerdán egerben bezárta kapuit a műemlékvédelmi nyári egyetem. az idén tíz országból mintegy 80 hallgatója volt. a műemlék és környezete kérdéseivel foglalkozó studiumon szó volt többek között a történelmi kertek, parkok rekonstrukciójáról, a falusi népi építészeti együttesek védelméről és hasznosításáról. a külföldi előadók közül különösen nagy érdeklődés kísérte raymond lemaire professzornak, a műemléki és a történelmi építészeti együttesek védelmére alakult nemzetközi bizottság - az icosmos - elnökének ismertetését a bruggesi műemlékegyüttes helyreállításáról.

az egri nyári egyetem hallgatói megtekintették észak-magyarország több műemlékének folyamatban lévő rekonstrukcióját, tanulmányozták az egri vár helyreállítási munkálatait. /mti/

--

- 15 -

13.35/um

14.10
20

bb 21. értékes helytörténeti anyag honismereti táborból

cser/um kz di

1978. augusztus 9.

régi butorok, használati tárgyak kerülnek részben a szent-
endrei szabadtéri néprajzi muzeumba, részben a helytörténeti
gyűjteménybe a szerdán zárult kapuvári honismereti táborból.
középiskolás lakói a rábaköz és a hanság falvait járták végig,
s értékes helytörténeti anyagot gyűjtöttek össze. a butorok
közül az 1863-ból származó ruhásláda és a népi butorok között
nagyon ritka kereses ágy, a munkaeszközök közül a tarlós
gereblye a leginkább figyelemre méltó. feljegyezték a diákok több
idős, volt uradalmi cseléd visszaemlékezéseit is. /mti/

--

bb 23. kazaltűz

gk/pg di

1978. augusztus 9.

kedden bodroghalmon - öngyulladás következett -
ben - lengralobbant a szabad föld mgtsz területén az egyik
hideglevegős szárítású lucernakazal. a tüzet, amely a késői
tűzjelzés miatt az egész kazalra átterjedt, a sátoraljaujhelyi
állami és a helyi önkéntes tűzoltók több órás megfeszített
munkával oltották el. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint az
öngyulladás azért következett be, mert elmulasztották a kazal
hőmérsékletének ellenőrzését. a z anyagi kár megközelíti a
150 ezer forintot.

a bm tűzoltóság országos parancsnokság felhívja a mező-
gazdasági üzemek vezetőinek a figyelmét a lucerna- és takar-
mánykazlak fokozottabb védelmére. a kazalozás, illetve a
szárítás közben és befejezése után is rendszeresen ellenőriz-
zék a kazalok hőmérsékletét. amennyiben veszélyes melege-
dést észlelnek, soron kívül intézkedjenek a takarmány lehü-
téséről, illetve a kazlak megbontásáról vagy átrakásáról. /mti/

--

bb 24. magyar üvegipari berendezések a szovjetunióknak
10 millió rubelért.

t/sz/gk/sl/pg di

1978. augusztus 9.

tízmillió rubel értékű szerződést írtak alá szerdán
az egyesült izzó és a szovjet technopromimport külkeredel-
mi egyesülés vezetői budapesti magyar üvegipari beren-
dezések 1979-80 évi szállítására. az egyesült izzónak az
idén ez a második nagyértékű üzletkötése a szovjet vállalat-
tal, az év elején 28 millió rubeles megállapodást kötöttek
elektronikai berendezések és komplett gyártósorok szállítására.

/folyt. köv./

-16-

1640

bb 24./ magyar üvegipari...folyt/pg

az izzó termékeinek 75 százalékát exportálja külföldre,
exportjának egyötöde a szovjetunióba kerül. a legtöbbet
a vákuumtechnikai berendezésekből szállítják a szovjet ipar
megrendelésére, de a mostani szerződéssel az üvegipari gépek
is a legfontosabb exportcikkek közé kerülnek. a leg-
több üvegipari gépet a gyógyszeripari vállalatok részére szállít-
ják, ezekkel a teljesen automatizált berendezésekkel gyógyszer-
töltő, ugynevezett peremüvegeket állítanak majd elő. ilyen
gépből az utóbbi három évben már huszat átadtak a szovjetunió-
ban, most további tizenegyre szerződtek, részben továbbfejlesztett
géptípusokból. ezeken kívül számos építőipari vállalatnak szállít-
tanak a következő két évben öblösüveggyártó sorokat, vala-
mint pohár- és ampullagyártó berendezéseket.

a gépek beszerelését és próbaüzemét a magyar szakemberek
irányítják majd. /mti/

--

bb 25. magyar-csehszlovák munkaügyi tárgyalások

zfné//pg sl di

1978. augusztus 9.

szerdán elutazott hazánkból michal stancel csehszlovák
munka- és szociálisügyi miniszter aki budapesti tárgya-
lásokat folytatott trethon ferenc munkaügyi, miniszterrel
a két ország munkaerőgazdálkodási, bérezési és szociálpolit-ikai
kérdésekről. a csehszlovák miniszter a magyar optikai művekbe is
előtérbe hozta. /mti/

--

bb 26. újabb ideiglenes kemping nyílt budapesti

i/kg/pá/sl/pg di

1978. augusztus 9.

szerdán újabb ideiglenes kemping nyílt budapesti
a hárshegyen, az európa szálló közelében a sátorral érkező
hazai hazai és külföldi vendégek elhelyezésére. a budapest
tourist kempingjei az elmúlt két héten átadott két szükség-
kemping megnyitása után is telítettek, ezért vált szükség-
sé az újabb tábor kialakítása. a hét hektáros területen
néhány nap alatt elvégezték a szükséges csatornázási, villany-
szerelési munkákat, hogy a legfontosabb feltételeket megteremt-
sék a táborozók számára.

a fővárosi táborok most már egyszerre mintegy hétezer
vendéget fogadhatnak. /mti/

--

-17-

16.20/pg

400

bb 29. jubilál a magyar rádió szolnoki stúdiója

end/st/pg di

1978. augusztus 9.

huszonöt évvel ezelőtt, 1953. augusztus 9-én szó-
lalt meg először a magyar rádió szolnoki stúdiójának szig-
nálja. a negyedszázados jubileumról szerdán emlékeztek meg
szolnokon; az érdekelt megyék párt és állami vezetői
köszöntötték a stúdiót. az ünnepségen kukri béla,
a városi tanács elnöke a „társadalmi munkáért”, emlékpla-
kett aranyfokozatát adta át a stúdió kollektívájának./mti/
--

bb 31. embargó: 18 óráig!

az ecuadori köztársaság

pg la

1978. augusztus 9.

nemzeti ünnepe alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács
elnöke táviratban üdvözölte alfredo poveda burbanot, a
legfelsőbb kormányzótanács elnökét./mti/
--

bb 27. minden ötödik nap - a közlekedési balesetekről tár-
gyalt a szekszárdi városi tanács vb

blh/kz/pg di

197. augusztus 9.

az ország legkisebb megyeszékhelyén, a mindössze 32
ezer lakosu szekszárdon minden ötödik napon történik egy
sérüléssel járó, vagy halálos közlekedési baleset. mint a városi
tanács végreható bizottságának e témával foglalkozó szerdai
ülésén megállapították, a balesetek többsége az ittasság-
ra, emberi türelmetlenségre a hanyagságra, a nemtörődömség-
re, a gyorsajtásra és az elsőbbségi jog meg nem adására
vezethető vissza. a legtöbb balesetet a magángépkö-
csik vezetői, a motorosok és a kerékpárosok okozzák. felte-
hetően sok a nem szekszárdiak által előidézett karambol. ez
arra mutat, hogy az áthaladók nemcsak nem ismerik, hanem
le is becsülik szekszárd közlekedési viszonyait. külön érde-
kessége a statisztikájának, hogy szerdán és csütörtökön alig
fordul elő baleset a városban.

/folyt. köv./

16.30/pg

-18-

1405

bb 27./ minden ötödik...folyt/pg

a végrehajtó bizottság egyetértését fejezte ki azzal,
hogy az utóbbi négy és fél évben 160-nál több hajtási
engedélyt vontak be ittas vezetés alatt, s állást foglalt
amellett, hogy a jövőben még szigorubban kell fellépni a
közlekedési szabályok megszegőivel szemben./mti/
--

bb 30. új bányászalkások kazincbarcikán

hag/st/pg di

1978. augusztus 9.

kilencven bányászlakás műszaki átadására került sor szer-
dán kazincbarcikán. a többségükben kétszoba összkomfortos
lakások ötszintes házakban, a 26. számú miskolc-ózd főut-
vonal szomszédságában épültek fel. a most átadott bányász-
lakások építésére tanácsi költségvetésből összesen harminc-
három millió forintot fordítottak.

ezzel a kilencven lakással teljesítették a város
1978 évi láksépitési tervét: ebben az évben összesen két-
száztíz otthont adtak át, amelyek szomszédságában még eb-
ben az évben elkészül egy ovoda, üzleteket adnak át, jövőre pedig
befejeződik az általános iskola építése is./mti/
--

bb 28. sárvár emlékérem, emlékalbum

szel/kz/pg di

197. augusztus 9.

„sárvár emlékérem”, és „sárvár emlékalbum adományozását
határozta el szerdai ülésén a sárvári városi tanács. azoknak
a személyeknek és közösségeknek a jutalmazására, akik hosszabb
időn át kiemelkedő munkát végeznek a város
érdekében. a város gazdasági, társadalmi fejlődéséért. és
művészeti életének fellendítéséért. első alkalommal augusztus
20-én adják át. a település ugyanis ezúttal ünnepli meg
várossá nyilvánításának 10. évfordulóját is.

/folyt. köv./

16.40/pg

-19-

1410

bb 28./ sárvár...folyt/pg

ezen túlmenően „emléklap„-ot adnak azoknak, a személyeknek, kollektíváknak, illetve társadalmi és tömegszervezeteknek akik illetve amelyek önzetlen munkával hosszabb időn át hozzájárultak a város anyagi és szellemi értékeinek gyarapításához./mti/

--

bb 33. a kelet-nyugati vonalon ismét végig járnak a metró-szerelvények

1/don/s/pr/pg la 1978.augusztus 9.

szerda délután 16.23 órakor a kelet-nyugati metró-vonalán, a deák tér és a déli-pályaudvar közötti szakaszon megindult a forgalom; az utasokat szállító különautóbuszok már nem járnak, a metró-szerelvények végállomástól-végállomásig közlekednek.

amint a bkv ügyeletén elmondták, szerda délután 14.52 órakor az alagútban leszakadt az áramszedősin burkolólemeze, áramellátási zavarok keletkeztek, s a forgalmat le kellett állítani./mti/

--

bb 32. jól vizsgázott a clasp könnyűszerkezetes építési rendszer székesfehérvárott

dav/st/ny la 1978 augusztus 9.

a hazai építés gyakorlatában rövidnek számító idő, egy év alatt elkészültek az első, clasp könnyűszerkezetes építési technológiával összeszerelt oktatási intézmények székesfehérvárott. a könnyűszerkezetes központi fejlesztési program keretében meghonosított angol építési rendszer gazdája, a fejér megyei állami építőipari vállalat szerdán - dr. szabó jános építésügyi- és városfejlesztési minisztériumi államtitkár jelenlétében - szakmai tanácskozás keretében ismertette a kooperáló vállalatok és az érintett szervek képviselőivel a clasp építési rendszer alkalmazásának eddigi tapasztalatait, eredményeit. a tanácskozás résztvevői megtekintették a már összeszerelt két, egyenként tizenhat tantermes általános iskolát, a 150 gyermeket befogadó óvodát és a 80 személyes bölcsődét.

/folyt köv/
17.10/ny

-20-

1415
140

bb 32. jól vizsgázott ...folyt/ny

a clasp építési rendszer előnyei már az első épületeknél megmutatkoztak: az építőelemek iparszerű előregyártása, a minimális előmunka szükséglet lehetővé tette, hogy az oktatási intézmények a szokásosnál jóval rövidebb idő alatt elkészüljenek. a rendszer főként közösségi épületek - oktatási intézmények, abc-áruházak, orvosi rendelők, szolgáltató létesítmények, kisebb irodaházak építésére alkalmas. a fejér megyei állami építőipari vállalat az idén tizenegyezer négyzetméter alapterületű clasp épületet szerel össze. jövőre már ötvenezer négyzetméter, 1980-ban pedig százezer négyzetméter alapterületű könnyűszerkezetes épületet készítenek. jövőre a fővárosban, továbbá pest, komárom és veszprém megyében is megteremtik az „ipari háttér”, a kommunális létesítmények clasp rendszerrel történő gyors felépítéséhez./mti/

--

bb 22. a szakszervezetek nógrád megyei tanácsának elnöksége a munkavédelem helyzetéről

csiz/kz/ny di 1978 augusztus 9.

átmeneti javulás után 1977-ben ismét emelkedett az üzemi balesetek száma nógrád megyében. és bár 1978. első felében javulás kezdődött, annak ütemével koránt sem elégedett a szakszervezetek nógrád megyei tanácsának elnöksége. a testület szerdai ülésén szembefordult azzal az eléggé elterjedt nézettel, miszerint a korszerűbb gépek alkalmazása nem csökkenti, csupán átalakítja a veszélyforrásokat. e szemlélet képviselői ugyanis a modern technikai eszközök, technológiák lejárásával akarják leplezni a munkahelyi fegyelem, nem ritkán a vezetői példamutatás hiányosságait. az elnökség azt is cáfolta, hogy a beruházás során a munkavédelemre költött tíz-és százmilliók nem „térülnek meg”, a balesetek csökkenésében. az ülésen a továbbiakban bírálták, hogy a munkahelyi vezetők, igazgatók távol maradnak a munkavédelmi szemlélettől, hogy sokhelyütt a munkavédelmet jobbik esetben „szükséges rossznak”, nem kevesen pedig kifejezetten termelést gátló tényezőnek tartják. az elnökség ramutatott, tartós és számottevő javulás csak akkor várható, ha a dolgozók és vezetők, a megoldásban érdekelt vállalatok, szakszervezetek, politikai és tanácsai szervek együttes erőfeszítést tesznek a káros szemléletek leküzdéséért, a munkavédelmet szabályozó rendelkezések megtartásáért, végrehajtásáért./mti/

16.40/ny -21-

1420

bb 34. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától
18 óráig

ny la 1978 augusztus 9.

20. bezárult az egri nyári egyetem
21. értékes helytörténeti anyag
22. a nógrád megyei szmt elnökségének ülése
23. kazaltűz
24. üvegipari berendezések a szovjetunióknak
25. magyar-csehszlovák munkaügyi tárgyalások
26. újabb ideiglenes kemping budapesten
27. a szekszárdi városi tanács vb ülése
28. sárvár emlékérem
29. jubilál a rádió szolnoki stúdiója
30. új bányászlakások kazincbarcikán
31. losonczy pák távirata az ecuadori köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából
32. könnyűszerkezetes építési rendszer
33. ismét járnak a metrószerelvények
34. hírjegyzék / mti/

--

bb 35. időjárásjelentés

pá/ny la 1978 augusztus 9.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 9-én, szerdán este:

Lassu felmelegedés

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős idő lesz, néhány helyen futó záporral. az erős, időnként viharos lökésekkel kísért nyugati, északnyugati szél csak lassan mérséklődik. a nappali felmelegedés kissé erősödik. a hőmérséklet kora délután 22-27 fok körül lesz./mti/

18.00/ny --
-22-

18¹⁰

bb 12. isidoro malmierca3.folyt/ny

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán a központi bizottság székében fogadta isidoro malmiercát.

losonczy pák, a magyar népköztársasági elnöki tanácsának elnöke ugyancsak szerdán a parlamentben fogadta a kubai köztársaság külügyminiszterét.

a szívélyes, baráti légkörben megtartott eszmecsereken jelen volt puja frigyos és jakus jenő.

/ folyt. köv/.

bb 36. mexikói általános iskolások rajzkiállítása tatán

ber/st/ny la 1978 augusztus 9.

a mexikói gyerekek üdvözlük a magyar uttorókat - ez a jelmondata annak a kiállításnak, amely szerdán nyílt meg tatán a budapesti kiz bizottság uttoró táborában. a mexikói általános iskolások a magyar gyerekek számára készítettek a közlekedési tudnivalókról szóló 70, itt bemutatott rajzot. a kiállítást sergio pitol, mexikó magyarországi nagykövetségének kulturális tanácsosa nyitotta meg. a megnyitón, amelyen részt vett deckner tiber, a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács főtitkára, a magyar pajtások spanyol nyelvű műsort adtak./mti/

--

18.05/ny

-23-

18¹⁵

bb 37. néma telefonok, leszakadt légvezetékek a fővárosban - teljes erővel dolgoznak a helyreállításokon

i -don/s/ny la

1978 augusztus 9.

a múlt hét végi kábelbeázások miatt elnémult 26.052 budapesti telefon közül szerda estig 13.689 készülék már élt. a szerelők a kórházak után a legfontosabb közintézmények és közületek telefonjait ,, szólaltatták ,, meg. a posta szakemberei 12 órás nyújtott műszakban éjjel-nappal cserélik újra a rossz kábelszakaszokat, megfeszített munkával dolgoznak a krisztina, a lipót, a józsef, az erzsébet és a teréz központok területén. a posta az előfizetők türelmét és megértését kéri.

szerdán folyamatos műszakot tartottak az elektromos műveknél is, jóllehet a kedd esti erős széllesek a nagy-és közép feszültségű villamoshálózatban kár nem okoztak. munkát a közép feszültségű hálózatok csatlakozó vezetékei adtak, amelyek az erős széllesek megrongáltak. főként a külső kerületekben - rákospalotán, rákoskeresztúron, albertfalván, budafokon - dolgoztak a villanyszerelők.

a csatlakozó vezetékeket mindenütt megjavították illetve áramtalanították. ahol a vezetékek kiiktatására volt szükség, ott csütörtökön folytatják a munkát a szakemberek. az elektromos művek kéri a lakókat, hogy ahol leszakadt vezetékek van még, azt jelentse a vállalatához./mti/

-. -

-24-

1825

bb 12. / isidoro ...4.folyt/ny

szerdán véget értek puja frigyés és isidoro malmierca tárgyalásai. a megbeszélések befejeztével külügyminiszterünk és a kubai köztársaság külügyminisztere - a külügyminisztérium disz téri vendégházában - egyezményt írt alá a magyar népköztársaság és a kubai köztársaság közötti vízumkényszer megszüntetéséről.

a dokumentum értelmében - az alkotmányos előírásoknak megfelelően jóváhagyások után - a két ország magánutlevéllel külföldi utra induló turistái is vízum nélkül utazhatnak magyarországról kubába, illetve a kubai köztársaságból hazánkba, s külön engedély nélkül 30 napig tartózkodhatnak egymás országában.

az aláíráson jelen voltak a magyar, valamint a kubai tárgyaló delegáció tagjai.

/ folyt. köv/.

bb 38. kitüntetés

zf-né/ny la

1978 augusztus 9.

az osztrák köztársaság szövetségi elnöke, Lukács Lászlónak, a népszabadság sportrovata vezetőjének az olimpiai érmet adományozta. a kitüntetést szerdán adták át a budapesti osztrák nagykövetségen./mti/

1bb 12. / isidoro ...5.folyt/ny

este isidoro malmierca és felesége tiszteletére a kisz központi művészegyüttes diszeloádást adott az együttes rottenbiller utcai székházában.

a vendégeket az előadásra elkísérte puja frigyés és felesége, házi vancel és jakus jenő. jelen volt elpidio alvarez és felesége, továbbá ott voltak a kubai külügyminiszter kíséretének tagjai./mti/

19.20/ny

-. -
-25-

1825

ab 39. a jános vitéz bemutatója szegeden

dén/st/ny la

1978 augusztus 9.

a szegedi szabadtéri játékokon szerdán este megtartották az idei évad negyedik bemutatóját, amelyen kacsóh pongrác jános vitéz című daljátéka került színre. az előadást vámos lászló rendezte, a díszletek és a jelmezek koós iván tervei alapján készültek. a zenekart pál tamás vezényelte, a koreográfus barkóczy sándor, a karigazgató dékány endre volt. a főbb szerepeket kovács józsef, oszvald marika, gárday gábor, békés itala, suka sándor és zsadon andrea alakította. a jános vitézt az idén még augusztus 11-én, 13-án és 19-én tekintheti meg a közönség a szegedi dóm téren./mti/

-.-

bb 40. kapuzárás a nemzetközi uttörőtáborban

feh/kz/ny la

1978 augusztus 9.

látványos ünnepséggel zárult szerdán este zánkán, a balatoni uttörővárosban a „béke és barátság”, nemzetközi uttörőtábor. mintegy 300 albán, belga, bolgár, ciprusi, csehszlovákiai, chilei, dán, finn, francia, jemeni, kuba, osztrák, lengyel, mongol, ndk-és nszk-beli, nyugat-berlini, palesztin, portugál, román, svájci, svéd, szovjet és vietnami lakója július 14 és augusztus 10 között tartózkodott hazánkban. ebből két hetet csillebércen töltöttek, az utóbbi két hetet pedig a magyar tengerpartján, zánkán. vendéglátóik - kiváló magyar uttörők - segítségével megismerkedtek hazánk történelmi, idegenforgalmi nevezetességeivel, gazdasági, kulturális életével. a tábor programjában vetélkedők, találkozók, sport és kulturális rendezvények szerepeltek.

szerdai ünnepségen adták át a zánkai uttörővárosban mihály gábor szobrászművész csaknem 70 méteres bronz domborművét. a dísztribün mellvédjén helyezték el. a nemzetközi uttörőtábor szerdai esti záró ünnepségén szücs istvánné, a magyar uttörők szövetségének főtitkára mondott beszédet. ez alkalommal hirdették meg a nemzetközi gyermekévi gyermekek közötti akcióját „a mi világunkért”, címmel./mti/

-.-

-26-

20.25/ny

1030

bb 41. a sztanyiszlavszkij-balett előadása a margitszigeten

t mie/ny mmm pr la

1978 augusztus 9.

szerdán este a margitszigeten - a budapesti nyár rendezvényesorozatának eseményeként - látványos, három műből álló előadással mutatkozott be a moszkvai állami akadémiai zenés színház sztanyiszlavszkij-balett néven ismert világhírű együttes.

a csaknem félévszázados multra visszatekintő társulat - amely immár harmadik alkalommal vendégszerepel hazánkban - ezúttal a johann strauss zenéjére koreografált straussiana című egyfelvonásossal, minkusz: paquita című balettjével és hacsaturján gajane-szvitjével lépett a szigeti szabadtéri színpad közönsége elé. előadásukon a paquita egyik szólóját és a gajane címszerepét az együttes vezető táncosa, margarita drizdova, a szovjetunió érdemes művésze táncolta.

műsorukat a programszerint - változó szereposztásban - augusztus 10-én és 11-én megismétlik. ezt követően pedig szegedre látogainak, ahol augusztus 16-án, 18-án és 20-án - a szegedi szabadtéri játékokon - delibes: coppélia című balettjével lépnek fel./mti/

-.-

bb 42. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

ny la

1978 augusztus 9.

35. időjárásjelentés
36. mexikói általános iskolások rajzkiállítás
37. leszakadt légvezetékek
38. kitüntetés
39. a jános vitéz bemutatója szegeden
40. kapuzárás a nemzetközi uttörőtáborban
41. a sztanyiszlavszkij balett a margitszigeten
42. híregyűjtés
az 1.sz. javítás a 12. sz. hirtől / folytatásszám javítás/
a 2. javítás a 40-sz. hirtől vonatkozott./mti/

-.-

v é g e .

21.10/ny

kész:lt az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
szerkesztő: dosztányi imre
lakatos erzsébet

2125

-27-

Belföldi hírek

1978. augusztus 10. /mti/ csütörtök/

bb 1. a margit hid után jön a petőfi

i/don/tr/rf/pg la

1978. augusztus 10.

az nszk maurer cég szakmunkásait várják budapestre, hogy a margit hidon milliméter pontossággal beállítsák a vízszínterkezet hőtágulását szabályozó ugynevezett dilatációkat. a munkát négy-öt napra tervezik. dalmy tibor miniszteri biztos az mti munkatársának elmondta, hogy a következő napokban végleges helyükre kerülnek a közvilágítási lámpatestek. a villanyszerelőipari vállalat dolgozói valamennyi kandeláberre három nagyfényerejű lámpát szerelnek, s ezzel egyidejűleg készítik majd a hid „diszruháját”, is. a sárgafényű reflektorok egy része alulról az íveket, másik része pedig felülről a pilléreket világítja meg.

a közuti gépellátó vállalat brigádjai hamarosan végeznek a villamosok mintegy 600 méter hosszú vágánymezőjének építésével. a pályatestet körülvevő betonágy kiöntésén augusztus 26-án reggel 6 órától 28-án este 7 óráig dolgoznak. ez időre a délelőtti és a délutáni forgalom korlátozást egész napra kiterjesztik. /azaz: a közuti járművek e három napon nem mehetnek át a hidon, csak az autóbuszok és a megkülönböztetett jelzésű kocsik - de ezek is - mindössze 15 kilométeres sebességgel./ a korlátozás azért szükséges, hogy a hid rezgése ne tegye tönkre az éppen „kötő”, betont.
/folyt. köv./

10. /88

-1-

bb 1./ a margit hid...folyt/pg

a munkához speciális anyagokat használnak fel, amelyeknek „bedolgozása„ majdnem forgalommentes területet kíván. a betonagy elkészítése után a munkát a szigetelők és az utépitők folytatják, akik az új aszfaltszőnyeget terítik majd. a kitűzött új cél reális: a felújított hidon a forgalom szeptember végén megindulhat.

a jászai mari téri és a frankel leo uti gyalogos aluljáróban a szakiparosok dolgoznak: a szerelők a gépészeti és az elektromos berendezéseket helyezik végleges helyükre, a kőfaragók pedig az oldalfalakat burkolják. a két új létesítménnyel a pesti és a budai oldalon megszűnik a balesetveszély; átadásuk november elején várható. a jászai mari téri aluljáróból az ut a villamosperonon kívül a két járdaszíjra és a parkokba vezet. a budai oldalon ugyancsak a tervezőket dicsérik a megoldás: az aluljáró két kijárata - a mártírok utja egyik és másik oldalán - a frankel leo utba torkollik, amely mintegy 30-30 méter hosszon sétáló utca lesz. a díszburkolatu gyalogos zónában padokat, ivókutakat, szobrokat helyeznek el.

a mártírok utján az utépitők jelenleg a felső szakaszon a bem józsef utcától a széna térig terjedő részen dolgoznak. az itteni öntött-aszfalt-burkolatépítést a hét végén kezdik és várhatóan még ebben a hónapban befejezik. a margit utcai torkolatnál a forgalomelterelést követően rögtön megindult a vízcsőfektetés, amellyel a hét végére már el is készülnek. a rózsadomb felőli oldalon, a margit utca és a rómer flóris utca közötti szakaszon augusztus utolsó napjaiban fognak hozzá az új utpálya kialakításához. ezen a részen - a temp-lommal szemközt - eredetileg egy szűk járdát és egy szervizutat terveztek. az elképzelést elvetették, s új - jobb - elgondolás született. mégpedig: öt méter széles járdát építenek, ahol csak a célfuvarral érkező járművek rakodhatnak. a közúti kocsiknak itt - a bem józsef utca és a török utca közötti részen - parkolni nem szabad. erre a jelzőtáblák egyértelműen felhívják majd a figyelmet.

a margit hidon már nem használt, fölöslegessé vált építési anyagokat a jövő hét elejétől folyamatosan átszállítják a megfiatalításra váró következő budapesti hidhoz, a petőfihez./mti/

-2-

bb 2. agrometeorológiai laboratóriumot létesítenek zalaegerszezen

tóa/st/pg la

1978.augusztus 10.

az országos meteorológiai intézet zalaegerszegi főállomásán a helyi állami gazdaság támogatásával agrometeorológiai laboratórium létesül. célja, hogy tudományos vizsgálati eredményeivel segítse a mezőgazdasági termelést. az állomás fontos része lesz a fényáteresztő műanyag tetővel fedett ugynevezett tenyészpince, amelyben nagyméretű kádat helyeznek el. ezek a kádat az egy-egy gazdaságban termesztett növények kísérleti termesztésére szolgálnak. itt állapítják meg a növények víz- és tápanyag igényét. illetve azt, hogy a talaj különböző mennyiségű viztartalma mellett mennyi tápanyagra van szüksége a különböző növényeknek. az épülő, illetve berendezés alatt álló agrometeorológiai laboratórium a tervek szerint 1979 január elsején kezdi meg munkáját. a létesítését támogató zalaegerszegi állami gazdaságon kívül minden érdeklődő mezőgazdasági üzem részére végeznek majd vizsgálatokat./mti/

--

bb3. történelmi évfordulókra készülnek - kiállítások itthon és külföldön

i/me/z/pg pr la

1978.augusztus 10.

őszirózsa-piros rózsza - az 1918-as polgári demokratikus forradalom 60. évfordulójára címmel készül kiállítás a petőfi irodalmi múzeumban. fotódokumentumok, irodalmi és művészeti alkotások egész sorát gyűjtötték össze, a vezérfonál: hogyan tükröződik az őszirózsa forradalom a magyar irodalomban. az október végén megnyíló kiállítás folytatásaként, a jövő év tavaszán a magyar tanácsköztársaság történetét idézik fel. gazdag anyaggal és a kiállításához kapcsolódó irodalmi esteken.

/folyt. köv./

-3-

bb 3./ történelmi...folyt/pg

a magyar munkásmozgalmi muzeumban is megkezdték az előkészületeket az 1918-19-es történelmi évfordulókra; a kommunisták magyarországi pártjának megalakulását, hat évtizedes történetét vándorkiállításban mutatják be. az 55 tablón látható fotokon, dokumentumokon kívül eredeti tárgyi emlékeket is kiállítanak a villányi uti oktatási központban, majd a fővárosi és vidéki üzemekben, művelődési házakban. hasonló vándorkiállításokat, küldenek moszkvába, varsóba, prágába. a kisebb méretű - 25 tablós - kiállítás a kmp megalakulása és 1919. március 21, a proletárforradalom győzelme közötti időszakot idézi fel.

az ország különböző városaiba, valamint az ndk-ba, romániába, bulgáriába, vietnamba, franciaországba, olaszországba, kubába vándorol. a magyar tanácsköztársaság plakátjait, bélyegeit és pénzérméit várbeli otthonában állítja ki a muzeum, testvérintézményekkel közösen. a tanácsköztársaság történetét ismertető vándorkiállítását eljuttatja művelődési házakba és a külföldi magyar intézetekbe.

a magyar országos levéltár az mszmp párttörténeti archivuma és a hadtörténeti levéltár másolatokat készített a forradalmakra vonatkozó kevésbé ismert iratokról. a reprodukció - gyűjteményt az országos levéltár fotócsoportjánál rendelhetik meg a művelődési, oktatási intézmények. a fővárosi szabó ervin könyvtár a magyar tanácsköztársaság hősei az irodalomban címmel bibliográfiát állít össze, s a könyvtárak részére segédanyagot készít a történelmi évfordulók dokumentumainak faksimile kiadásával.

a könyvkiadók számos, reprezentatív művet jelentetnek meg az évfordulókra. a tanúságtevők sorozatban megjelenő iii. b kötet a forradalmak eseményeit idézi fel. ez a mű a kossuth kiadó gondozásában lát napvilágot, akárcsak borsányi györgy, monográfiája, amely a kommintern anyagát is hasznosítva, első ízben nyújt teljes képet kun béla életpályájáról. ünnepköszöntő mirei györgy: a kommunisták magyarországi pártjának megalakulása című műve is. ez az első nagyobb lélegzetű írás, amely ismerteti a kmp megalakulásában résztvevő irányzatok ideológiai és politikai indítékait, a párt megalakulásának mozgalmi előzményeit. a corvina- a kossuth és a helikon közös kiadványa siklós andrás: magyarország 1918-1919.
/folyt. köv. -4-

bb 3./ történelmi... 2.folyt/pg

a színházak, film- és zeneművészeti intézmények, tudományos intézetek is már mostantól tervezik az ünnepi programokat: a disz előadásokat, dokumentum- és játékfilm bemutatásokat, tudományos ülészeket. a kulturális kapcsolatok intézete a szocialista országokban rendez majd programokat e történelmi évfordulók alkalmából./mti/

--

bb 4. műszerjavító központ létesül a szövetkezeti autószervezetek számára

i/ol/z/sl/pg la

1978. augusztus 10./

az okisz és az afit elhatározta, hogy közösen létrehozzák a gépjármű-javító szövetkezetek műszerkarbantartó bázisát. tíz évre szóló együttműködést terveznek ezzel is segítve az ipari szövetkezetek felkészülését a sokasodó szolgáltatási feladataik ellátására.

a tervidőszak végére várhatóan 1 millió személygépkocsi lesz hazánkban, a javításukkal, karbantartásukkal járó tennivalóknak mintegy egynegyede ipari szövetkezetekre hárul majd. a motorizáció rohamos fejlődése sürgeti az autók korszerű műszaki ellenőrzését, javítását, segítő gépek, műszerek, berendezések rendszeres karbantartását. a szövetkezetek mintegy 100 telephelyén jelenleg összesen 45 féle gépet, műszert és több mint 2 ezer szervizberendezést üzemeltetnek. ezek karbantartásához, javításához, mérési pontosságuk rendszeres ellenőrzéséhez képzett szakemberek, megfelelő eszközök javítóműhelyek szükségesek. e feltételek összességével a szövetkezetek többsége még nem rendelkezik.

a tervek szerint az afit 1979. január 1-től elvégzi a karbantartási, pontosság-ellenőrzési és hitelesítési munkákat a szövetkezetek számára, s jövő év július 1-től folyamatosan a műszerek javítását is. ugyanez év végéig létrehozza a komplex műszerjavító bázist. az afit szakemberei - a szövetkezetekkel kötendő szerződések, illetve megrendelések alapján - gondoskodnak a szervizgépek, műszerek, berendezések szakszerű helyszíni technológiai szereléséről, beállításáról. egyedi megállapodástól és a technikai felkészültségtől függően az afit a szövetkezetek számára kisebb tételekben a műszerekhez pótalkatrészeket és célszerszámokat is gyárt majd.
/folyt. köv./

-5-

bb 5./ műszerjavító...folyt/pg

az afit a szövetkezeti autószerelvek részére évente 30 ezer óra kapacitást biztosít, 15 szakember közreműködésével, két műszeres szervizkocsi üzemeltetésével.

a központi műszerjavító bázis fejlesztéséhez az okisz 6,2 millió forintot bocsát az afit rendelkezésére./mti/

--

bb 5. agave virágzás szegeden

tób/st/pg la 1978. augusztus 10.

nem mindennapos botanikai érdekesség szemtanui a szegedi józsef attila tudományegyetem füvészkertjének vendégei. az egyik agave négy méter magas, erős szárát hajtott, amelynek felső részén megjelentek az ernyőszerű, zöldes-sárga virágok. a dél-amerikában és mexikóban honos növény életében csak egyszer hoz virágot, 40-50 éves korában. utána az anyanövény elpusztul, de tövéből vékony sarjak fakadnak s ezekről szaporítják.

a jelenleg szegeden nyíló agave sisalana fajtaváltozat Európában kevés helyen látható. a szegedi botanikus kert fennállása óta most nyílik először, s így érthető, hogy a szakemberek is figyelemmel kísérik virágzásának alakulását, szirmainak teljes kifejlődését.mti/

--

bb 6. a fáklya uj számából

i/cs/zfné/pg la 1978. augusztus 10.

a fáklya augusztus 20-án megjelenő új számában képesriport kalauzolja el az olvasókat az évszázad építkezésére, a tervek szerint 1983-ban elkészülő bajkál-amur vasútvonalra; a konakovói porcelán-üzembe, ahol évente 115 millió, különféle terméket állítanak elő, valamint pszkovba.

/folyt. köv./

-6-

o

bb 6./ a fáklya uj...folyt/pg

megemlékezik a lap lev tolsztoj születésének 150. évfordulójáról, s ez alkalomból közli lenin 1910 novemberében, a szocialdemokrat című bolsevista lapban megjelent cikkét, amelyet a nagy orosz író halálakor írt. képesriport számol be bartók: a kékszakállu herceg vára című operájának moszkvai bemutatójáról. ehhez kapcsolódik az az írás, amely a 202. évadjába lépő moszkvai nagyszínház egy napját kora reggeltől, az előadás befejezéséig követi nyomon.

a gazdasági-tudományos hírek között olvashatnak az érdeklődők új szovjet licencekről, a rövidlátás és a kancsal-ság gyógy módjairól, a tiensan gleccsereinek kutatásáról, és folytatódik a kgst tevékenységéről szóló sorozat is.

a sportélet hírei között megismerkedhetnek a sportot kedvelők egy vitorlázórepülő klub életével. az ingyencsek pedig a moszkvai olimpia 400 fogást tartalmazó étlapjával. a lapot ismét orosz-nyelvlecke, rejtvény, moziműsor-ajánlat és a szovjet kultúra és tudomány házának programja zárja. /mti/

--

bb 7. televízióadás az olajkutakból

end/pg la 1978. augusztus 10.

a szénhidrogén kutatás új, korszerű eszközét, a szovjet gyártmányú akusztikus lyuktelevíziót próbálták ki sikerrel a nagyalföldi kutató- és feltáró üzem szakemberei. a készülékkel sarkad térségében végeztek kísérleti méréseket szovjet szakemberek közreműködésével. a két-három ezer méter mélységű bélés-csővezetett kutakból továbbított felvételekről, pontosan és gyorsan megállapították, hogy milyen a béléscsővek állapota, hol van sérülés, vagy repedés. a nyitott kutakban a televíziós berendezés a kőzetrétegek állapotát rögzítette és pontosan kimutatta, hol, milyen mértékben repedezettek a kőzetek.

az első kísérletek igazolták, hogy a lyuktelevízió a hazai kőzetviszonyok között is tökéletesen alkalmazható, ha a furásokat megfelelő minőségben készítik elő. üzemszerű használatát az alföldi szénhidrogén kutatásoknál is tervezik./mti/

-7-

bb 8. vetőmag - 100 000 hektárra

i/fj/s/sl/pg la

1978. augusztus 10.

van elegendő vetőmag a másodvetésekhez, a mezőgazdasági nagyüzemek az aratás után felszabaduló területeiket ismét hasznosíthatják, ugyanúgy a kiskert tulajdonosok is vethetnek még zöldségféléket.

a vetőmagtermeltető- és értékesítő vállalat több mint 100 ezer hektárra elegendő növényi szaporítóanyagot biztosított a megrendelőknek. szükség esetén azonban ennél is többet vásárolhatnak a mezőgazdasági üzemek és a kistermelők, a készletből futja.

az elmúlt évben a klasszikus másodvetésű növényeket, a kölest és a muhart csak korlátozott mennyiségben vásárolhatták meg a termelők, a vetőmagkészlet ugyanis eléggé szűkös volt. az idén mindkét növényből szükség szerint kielégítik az igényeket. emellett számos takarmánynövény szaporítóanyagához is hozzájuthatnak az üzemek; van elegendő rövidtényészidejű kukorica, továbbá zöldborsó és takarmányozásra szánt napraforgó is a raktárakban, ezekből a mezőgazdasági üzemek különféle takarmánykeverékeket készíthetnek, s az őszi betakarítás után fehérjében gazdag, jól tartósítható takarmányt biztosíthatnak az állatállománynak.

a kertészeti növények közül a csemege- és saláta-, uborkafajtákat ajánlja a vállalat másodvetésre. az elmúlt években ugyanis jó jövedelmeket értek el azokban az üzemekben, ahol az öntözési lehetőséget kihasználva ezeket a kertészeti növényeket vetették el. de a friss zöldségellátásban is számításba jön majd az őszi hónapokban a másodvetésű borsó, retek, cékla, sóska és a különböző káposztafélék.

a másod- és tartóvetésekre rendelkezésre álló mintegy 30 növényfaj vetőmagjából már nagy mennyiséget vásároltak meg a mezőgazdasági nagyüzemek. jó eredménynek számít, hogy augusztus elejéig 57 ezer hektárra elegendő vetőmag talált vevőre. az időjárás kedvez a vetésnek, a meg-megismétlődő esők felfrissítik a határt és természetesen segítik a mag kikelését is./mti/

o
-.-
-8-

bb 9. automata vadriasztó

endst/pg la

1978. augusztus 10.

korszerű vadriasztót, karbid ágyut fejlesztett ki a kunmadarasi vas- és elektromosipari szövetkezet vörös csillag szocialista brigádja. az automatikus vezérlésű ágyu működése a kívánt időtartamra beállítható és sorozatos durranásainak nagy hangerejével riasztja el a mezőgazdasági ültetvényeket, szőlőket, gyümölcsösöket dézsmáló vadakat, madarakat. az ötletes eszköz iránt igen nagy az érdeklődés, elsősorban a szőlő- és gyümölcstermelő gazdaságok részéről, eddig ötszáz karbidágyu gyártására küldtek megrendelést./mti/

o
-.-

-9-

bb 10. miniszterek látogatása a bosnyák téri piacon és a
nagyvásártelenen

i jf/mm um sl di

1978. augusztus 10.

a piaci ellátásban jól lemérhető az a két-három hetes idő-
eltolódás, amely a zöldség- és egyes gyümölcsfélék érésénél
idén, a rendkívüli időjárás miatt következett be; a felhozatal
eddig kisebb volt a tavalyinál és az árak is csak az utóbbi na-
pokban kezdtek erőteljesebben közeledni az elmúlt év azonos
időszakáéhoz - ezt állapította meg román páf mezőgazdasági és
élelmezésügyi miniszter és sághy vilmos belkereskedelmi minisz-
ter csütörtök hajnali szemleutján a fővárosi piacokon. a
látogatók előbb a bosnyák téri nagybani termelői piacot keres-
ték fel. ez a fővárosi piac, ahova főleg a kistermelők hozzák
fel árujukat, ezen a hajnalon viszonylag közepes forgalmat bonyo-
lított le, s ez egészében véve is alig több mint a fele volt a
tavaly augusztusának. ezt azzal magyarázzák, hogy a dinnyeszezon
jóformán csak most kezdődött, holott tavaly ilyenkor már több
tiz vagonos tételek találtak vevőre. késésben van a paprika és
némiképpen a paradicsom főszezonja is. az árakban mutatkozó
eltérések várhatóan csak a jövő héten szűnnek meg, előbb a pa-
radicsom fogyasztói ára éri el az augusztus derekán normálisnak
tekinthető árszintet, majd ezt követi a paprikáé, ez a tudva-
levően melegigényes növény ugyanis csak lassan „éri utol magát,,.

ezután a fővárosi nagycsarnokba látogatott román páf
és sághy vilmos. itt földesi mihály, a budapesti zöldségt vállá-
lat vezérigazgatója számolt be a főváros zöldség, gyümölcs és
burgonya forgalmának 50 százalékat biztosító hatalmas telep
munkájáról és azokról az intézkedésekről, amelyeket a jobb el-
látás érdekében tettek. a több mint ezer megrendelőt - üzle-
teket, piaci árudákat, közületeket és éttermeket - kielégítő
áruterítő központ az idén 150 boltba éjszaka is szállít, még-
pedig úgy, hogy az árut a boltok elé rakják le. ezzel folyama-
tosabbá vált a zöldség-gyümölcs forgalmazás és tervezik, hogy
ujabb üzleteket kapcsolnak be az éjszakai árufeltöltésbe. a
zöldségt - szintén újdonságként - több mezőgazdasági nagyüzemmel
megállapodott abban, hogy helyben tárolják a megtermelt árut és
esetenként ugynevezett előfeldolgozást vagy csomagolást is el-
vállalnak; így módon a zöldségt megfelelő időpontokban „lehív-
hatja,, az árut és nem okoz gondot annak - különben alig-alig
megoldható - központi tárolása sem. az eddiginél többet tettek
a zöldség- és burgonyafélék ugynevezett előtisztításáért; az
elmúlt két évben ötödével növelték a konyhakész állapotba „ho-
zott,, kertészeti termékek értékesítését, az idén mintegy tiz-
ezer tonna hámozott burgonyát küldenek a telepről főként a nagy-
fogyasztóknak.

/folyt.köv./ Li 10-25

- 10 -

10.10/um

bb 10. /miniszterek....1.folyt./um

a miniszteri szemle tapasztalatainak mérlegét román páf
és sághy vilmos így vonta meg: a termelőket kellőképpen ösztön-
zik a kormányintézkedések nyomán kialakított termelői árak.
a nagyüzemek és a kistermelők értékesítési biztonsága is sza-
vált az esetek döntő többségében. de a jövőben nagyobb gondot
kell fordítani a nem elsőosztályu kertészeti termékek átvéte-
lére és gyors eladására, ezzel ugyanis csökkenteni lehet a
piaci árakat. meg kell vizsgálni azt is, miként lehetne az
eddiginél nagyobb számú szállítóeszközzel folyamatossá tenni
a fővárosi piacok zöldség-gyümölcs és burgonya „feltöltését,,
mert az áru továbbítása ma még gondot okoz. a bosnyák téri
piac rendjét megfelelőnek találták, viszont a belső szerve-
zettséget kifogásolták, abból kiindulva, hogy nincsen ponto-
san meghatározva, hogy például milyen mennyiségekkel jelent-
kezhettek a termelők, és a piac egyéb szabályozóit sem alakí-
tották ki egységesen. megállapodtak abban: fokozottabban ellen-
őrzik, hogy a kistermelők felkinált áruját valóban átveszik-e
az arra illetékes kereskedelmi szervek, a piaci szemle néhány
tapasztalata ugyanis ennek ellenkezőjére hívta fel a figyel-
met. megvizsgálják azt is, hogy az egy-két héten belül kezdődő
zöldség csucsszezonban miképpen lehetne növelni az értékesi-
tést és fontolóra veszik néhány fővárosi zöldség-áruda, üzlet
vasárnapi nyitvatartását. /mti/

--

bb 11. ki látta a balesetet?

mm um pr di

1978. augusztus 10.

• 1978 augusztus 1-én 9 óra 10 perckor budapesten, a xx.
kerület, nagykőrösi ut és nagy sándor utca kereszteződésében
egy taxi összeütközött egy teherautóval. a taxi két utasa a
helyszínen meghalt. a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedés-
rendészete kéri azokat, akik látták a balesetet, és felvilágo-
sítást tudnak adni, jelentkezzenek a brfk közlekedésrendészet
balesethelyszínelő és vizsgálati osztályán /budapest xiv.
hungária körut 149. iii. emelet/ a 306-os szobában, vagy tele-
fonon: a 220-848 számon, a 171-es mellékállomáson. /mti/

--

Li 12-15
11.55/um

- 11 -

bb 12. balesetek

s um pr di

1978. augusztus 10.

békésszentandrás belterületén egy földuton hangyás Lajos 25 éves gépész, helyi lakos pótkocsis vontatóval elütötte Kiss István másfél éves, békésszentandrás kisfiút, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

alsónemesapáti külterületén Horváth Béla 22 éves egyetemi hallgató, Zalaegerszegi lakos személygépkocsival neki-ütközött - a balra kanyarodni szándékozó és forgalmi ok miatt álló - Cserenyecz Béla 50 éves műszakvezető, Zalaegerszegi lakos motorkerékpárjának, és azt a vele szemben haladó személygépkocsinak lökte. a baleset következtében Cserenyecz Béla és felesége Cserenyecz Béláné 48 éves, Zalaegerszegi lakos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint Horváth Béla nem a forgalmi viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte és tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

Sükösd térségében Szerletics József 40 éves alkalmi munkás, Sükösd lakos a Dunavölgyi főcsatornában fürdött és a vízbe fulladt. a baleset körülményeit vizsgálja a rendőrség.

a Mezőkövesd és vidéke áfész felvásárlótelepén a Gyökeres József 29 éves gépkocsivezető, Csehszlovák állampolgár, Duna-Szerdahelyi lakos által irányított autódaru gémeje hozzáért a villanyvezetékekhez. Gyökerest olyan súlyos áramütés érte, hogy orvoshoz szállítás közben meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

Szántód térségében Kerekes József 18 éves tanuló, Budapesti lakos a vihart jelző piros rakéta fellövése után, tiltott helyen fürdött a Balatonban és a vízbe fulladt.

Kiskunhalas belterületén egy motorkerékpár elütötte Szakál Imre 82 éves nyugdíjas, Kiskőrösi lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros nem adta meg az elsőbbséget a motorkerékpárnak.

Szeged belterületén egy kijelölt gyalogátkelőhelyen Kovács Dezső 21 éves autófényező, helyi lakos személygépkocsival elütötte Farsang Jánosné 78 éves nyugdíjas, Szegedi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint Kovács Dezső figyelmen kívül vezetett; a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát. /mti/

12.05/um

Li 12.25

- 12 -

bb 13. felhasználható a minisztertanácsi kommuniké kiadása után!

kevesebben változtatnak munkahelyet - eredményes a munkaerőközvetítés

i sl/s um di

1978. augusztus 10.

somogyi Lajos, az mti rovatvezetője írja:

Általános tapasztalat, hogy a munkaerő ésszerű felhasználását célzó rendelet megjelenése, vagyis 1976 közepe óta országszerte mérséklődött a munkaerőmozgás, s ha egyelőre szerény mértékben is, de megkezdődött a munkaerő átcsoportosulása is a kevésbé gazdaságos munkahelyekről a népgazdaságilag fontosabb területekre. Tavaly a termelőágazatokban - a mezőgazdasági szövetkezeteket nem számítva - 55 ezerrel kevesebben változtattak munkahelyet, mint egy évvel korábban, vagyis a létszámhoz viszonyított arányuk 15,7-ről 14,2 százalékra csökkent. Vannak azonban olyan területek, mint például Vas megye, ahol 30 százalékkal mérséklődött a munkaerőmozgás. ennek ellenére - az elhelyezés nagyobb szervezettségének hatására - a korábbinál többen vállaltak munkát népgazdaságilag elsőrendűen fontos területeken.

a munkaügyi miniszter 1976 július 1-én adott ki rendeletet a munkaerő közvetítéséről, szervezeten történő elhelyezéséről és toborzásáról, a tanácsokra bízva, hogy a helyi adottságoknak megfelelően alkalmazzák a kötelező munkaerőközvetítés lehetőségét. a tanácsok - az ágazati minisztériumokkal együttműködve - a vállalatokat a létszámigények szempontjából fontosági sorrendbe sorolták. egyébként a tanácsokon mulik, hogy a közvetítésnek milyen formáját alkalmazzák, lényegében mindenütt arra törekednek, hogy a népgazdaságilag fontos munkahelyek jussanak munkaerőhöz. ennek a folyamatnak a tapasztalatait vizsgálta meg a munkaügyi miniszter jelentése alapján csütörtöki ülésén a minisztertanács.

a tapasztalatok szerint elsősorban a népgazdasági beruházásokon dolgozó vállalatok, az új beruházásként létesült üzemek, kommunális szolgáltató, közüzemi, a lakosság számára szolgáltatást nyújtó, napi szükségleteket kielégítő és nagyobb méretekben exportra termelő vállalatok jutottak a korábbinál valamelyest könnyebben munkaerőhöz. a munkaerőforrások- és igények egyensúlyának hiányát azonban továbbra sem sikerült felszámolni, legfeljebb kis mértékben csökkenteni. nem problémátlan maga a munkaerőközvetítés sem. az ott dolgozók nagy álhatatosságára és türelmére van szükség ahhoz, hogy a notórius munkahely-változtatókat is népgazdaságilag hasznos területekre irányítsák.

/folyt.köv./ Li 12.35

- 13 -

12.15/um

bb 13. /kevesebben változtatnak...1.folyt./um

mindent egybevetve azonban a kötelező munkaerőközvetítés elősegíti a munkaerő tervszerű irányítását, egyes vállalatok indokolt munkaerő-szükségletének kielégítését, s máris hozzájárult a munkaerőkereslet és a káros munkaerőmozgás mérsékléséhez. beváltak azok a rendelkezések is, amelyek a munkaerőtoborzást, az álláshirdetéseket megfelelő etikai keretek közé szorították. a vállalatokat azonban elsősorban a közgazdasági szabályozók ösztönzik a helyesebb munkaerőgazdálkodásra. ennek folyamatát kell állandóan erősíteni. fokozni kell a közgazdasági szabályozás szerepét, és arra kell törekedni, hogy e szabályozás teremtsen olyan helyzetet, hogy a dolgozók a népgazdaságilag fontos helyekre kerüljenek. ez összhangban van azzal a koncepcióval, hogy a munkaerőkeresletet kell mérsékelni. olyan vállalatoknak kell lehetőséget nyújtani újabb munkaerő felvételére, amelyek népgazdaságilag fontos tevékenységet fejtenek ki. kiegészítő eszközként azonban továbbra is szükséges a kötelező munkaerőközvetítés, mégpedig oly módon, hogy ennek gyakorlatát továbbegyszerűsítik. a tanácsok akkor járnak el helyesen, ha az érintett minisztériumokkal egyeztetve megállapítják, hogy területükön mely vállalatok létszámgyarapítását indokolt segíteni, illetve - részben vagy egészen - hol kell korlátozni a munkaerőgazdálkodás eszközeivel. a szakmunkásképző iskolát végző fiatalok munkábaállítását továbbra sem indokolt központilag szabályozni, ahol azonban az célszerű, a tanácsok a kötelező munkaerőközvetítés átmeneti alkalmazásával az ő esetükben is elősegíthetik, hogy tervszerűbben, a népgazdasági érdekeknek jobban megfelelő munkahelyre kerüljenek.
/mti/

--

bb 14. időjárásjelentés

um di

1978.augusztus 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. augusztus 10-én, csütörtökön 12 órakor:

hűvös marad az idő

csütörtök hajnalra európa nagy részét elárasztotta az északnyugat felől áramló hideg levegő. dél-skandináviától és a brit-szigetektől egészen a déli-kárpátokig sokfelé okozott erős felhősödést, záporokat, szélviharral kísért zivatarokat. mára kissé lelassult a hideg levegő mozgása, ezért szinte mindenütt mérséklődött a szél, és csapadék is már kevesebb helyen van. moszkva környékére még meleg levegő érkezik, ezért ott a záporok, zivatarok ellenére is erős a nappali fölmelegedés.

/folyt.köv./ 15¹⁵

- 14 -

13.00/um

bb 14. /időjárás...folyt./um

hazánkban szerdán hűvös idő volt. helyenként 12 órán át sütött a nap, de így is csak 20, 27 fokra melegedett föl a levegő. időnként megnőtt a felhőzet, de már csak kevés helyen, főleg délnyugaton volt zápor, zivatar. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában jelentéktelen, de zálaegerszegen és lentiben 10 mm-t mértek. a szél ismét megerősödött, helyenként még viharos szellőkések is voltak. éjszaka is megnőtt időnként a felhőzet, az ország déli felében néhány helyen zápor is esett. hajnalra 8, 15 fokig hűlt le a levegő. délelőtt továbbra is az ország déli felében volt kevesebb a napsütés, az északnyugati szél pedig időnként még megerősödött. a hőmérséklet 11 órakor 16, 21 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 19,3 fok volt, 2,3 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, változatlan.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 20 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

időnként megnövekvő felhőzet, szórványosan futó záporral. napközben megélénkülő nyugati, északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 9, 14, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 20, 25 fok között.

a duna vízállása budapestnél 248 cm, víz hő: 20,0 fok.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

felhőátvonulások, majd kevés nappali felhőképződés, elsősorban még várható záporosod. a szél mérséklődik. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 11, 16 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 24, később 28 fok körül. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

/mti/ 13¹⁰

--

- 15 -

13.05/um

bb 15. felhasználható a minisztertanács üléséről szóló

kommuniké után!

a szakmunkásképzésű fizikai dolgozók felsőfoku továbbtanulásáról

i dg/mm um pr di

1978. augusztus 10.

deregán gábor, az mti hirmagyarázója írja:

1977-ben ötödik alkalommal szervezték meg a szakmunkásképzésű, fizikai foglalkozású fiatalok felsőfoku tanulmányokra előkészítő tanfolyamait, közismert nevén a szet-eket. a tanfolyamoknak e fél évtized során összesen mintegy 1300 hallgatójuk volt. a tapasztalatok kedvezőek, a szet rendszere megfelelt céljának: lehetőséget biztosított a továbbtanulásra a termelésben kiemelkedő eredményeket elért és a közéleti-politikai magatartásban példamutató fiatal szakmunkásoknak. az is bebizonyosodott azonban, hogy szükséges a szet továbbfejlesztése; erre hozott határozatot a minisztertanács csütörtöki ülésén. eszerint a jövőben elsősorban a munka mellett érettségizett fiatal, nagyüzemi szakmunkások egyetemi, főiskolai tanulmányainak előkészítését kell szorgalmazni. a vállalatoknak főleg azoknak a fiatal szakmunkásoknak a továbbtanulását kell támogatniuk, akiket - tanulmányaik befejezése után - végzettségüknek megfelelően tudnak majd foglalkoztatni. ezért főleg azokról a munkaterületekről küldjék a fiatalokat a tanfolyamra, ahol a későbbiekben egyetemet vagy főiskolát végzett szakemberre lesz szükségük.

a jövőben a tanfolyam, valamint a felsőoktatási intézmények nappali tagozatán folytatott tanulmányok ideje alatt a továbbtanuló szakmunkások keresettérettést és tanulmányi eredményüknek, szociális helyzetüknek megfelelő pénzbeli támogatást kapnak.

a határozat tovább bővíti a szakmunkások továbbtanulási lehetőségét: ezután arra is mód nyílik, hogy az előkészítő tanfolyamon részt nem vett, de a szet-re való jelentkezés feltételeinek megfelelő szakmunkások is tovább tanuljanak. ha felvételt nyernek, a tanfolyamosokéhoz hasonló támogatásban részesülnek.

ugyancsak az elmúlt évek tapasztalatai alapján határozott úgy a minisztertanács, hogy a jövőben a tanfolyamot végzetteknek is felvételi vizsgát kell tenniük az egyetemen, főiskolán. a vállalatok - és a jelentkezők is - nem egyszer ugyanis irreálisan ítélték meg a fiatalok felkészültségét, teherbíró képességét, alkalmasságát. az előkészítő tanfolyamok feladata, hogy felkészítsék a fiatalokat a felvételi vizsgára. s ha ott más pályázókkal azonos pontszámot érnek el, a felvételnél a szet-en részt vett fiatal szakmunkások előnyben részesülnek. új vonása a rendelkezésnek, hogy a szakmunkás képzésű, fizikai foglalkozású fiatalok nem csupán a nappali, hanem az esti és a levelező tagozaton is továbbtanulhatnak.

/folyt.köv./ 13.30 - 16 -

13.15/um

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1978. augusztus 10.

bb 23. ülést tartott a minisztertanács

ny di

1978 augusztus 10.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtöki ülést tartott.

az oktatási és a munkaügyi miniszter előterjesztése alapján a minisztertanács módosította a szakmunkás képzésű fizikai dolgozók felsőfoku tanulmányairól szóló 1974. évi határozatát.

a munkaügyi miniszter jelentést tett a tanácsi munkaerő-közvetítési gyakorlattal kapcsolatos tapasztalatokról. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a kormány megtárgyalta és elfogadta a munkaügyi miniszter előterjesztését a munkaszüneti napokat megelőző és követő - 1979-ben szükségessé váló - munkanap-áthelyezésekről.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyal./mti/

15.10/ny

-.-

-1-

15/10